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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.393.798 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2412/J-NR/2025 

Wien, am 18. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Alma Zadić, LL.M. und weitere haben am 

19.05.2025 unter der Nr. 2412/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Dienstwagen in den Ressorts gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 4 

• Haben Sie bzw. das Ministerium seit Ihrem Amtsantritt einen neuen Dienstwagen 

für Sie gekauft oder geleast?  

o Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatlich bzw. ge-

samte Jahressumme oder Kaufpreis angeben)?  

o Wenn ja, welches Modell wurde zuletzt vor der Angelobung der derzeitigen 

Regierung für den/die Minister:in genutzt (bitte um Angabe des Modells, 

den Zeitpunkt der Beschaffung und die Kosten?  

o Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium an-

geboten (bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung und 

die Kosten)?  

o Wenn nein, haben Sie die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeugs in Auf-

trag gegeben?  
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▪ Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und der 

Kosten)  

▪ Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues Dienst-

fahrzeug zu beschaffen? 

• Welchen Dienstwagen nutzen Sie (bitte um Angabe des Modells samt Extra-

Ausstattung, der Kosten [monatlich, gesamt und Listenpreis]? 

• Wie alt ist der Dienstwagen? 

• Wie viele Kilometer wurden mit Ihrem Dienstwagen seit Ihrem Amtsantritt zurück-

gelegt? 

Am 22. Mai 2025 wurde ein Fahrzeug der Marke BMW 750e xDrive über den e-Shop der 

Bundesbeschaffung GmbH (BBG) abgerufen; die Auslieferung erfolgt voraussichtlich im 

August 2025. Das monatliche Leasingentgelt für dieses Fahrzeug beträgt € 1.070,57 inkl. 

USt.; zusätzlich sind eine einmalige Rechtsgeschäftsgebühr von € 149,02 inkl. USt. und 

eine einmalige Bearbeitungsgebühr von € 228,00 inkl. USt. angefallen. Die Laufzeit des 

Nutzenleasingvertrags beträgt 60.000 km, jedoch längstens zwölf Monate. 

Beim derzeit in Verwendung stehenden Dienstfahrzeug BMW 750e xDrive handelt es sich 

um das ehemalige Dienstfahrzeug der ehemaligen Frau Staatssekretärin im seinerzeitigen 

Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft. Das monatliche Leasingentgelt für dieses 

Fahrzeug beträgt € 1.246,09 inkl. USt.; zusätzlich sind eine einmalige Rechtsgeschäftsge-

bühr von € 346,91 inkl. USt. und eine einmalige Bearbeitungsgebühr von € 228,00 inkl. 

USt. angefallen. Die Laufzeit des Nutzenleasingvertrags wurde bis zur Übernahme des im 

obigen Absatz beschriebenen Fahrzeugs verlängert. Seit meinem Amtsantritt wurden da-

mit bis zum Stichtag 31. Mai 2025 22.401 km zurückgelegt. 

Zu den Fragen 5, 6 und 8 

• Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

• Leisten Sie für die Benützung des Dienstwagens einen monatlichen Beitrag gem. § 9 

Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

• Werden in Ihrem Ressort die Anforderungen des Straßenfahrzeug-

Beschaffungsgesetzes eingehalten? 

Ja. 

Zur Frage 7 

• Welchen Beitrag zum angekündigten Sparpaket leisten Sie in Ihrem Ressort im Be-

reich des Fuhrparks? 
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Wie seit vielen Jahren üblich, erfolgt die Beschaffung von Dienstfahrzeugen über die BBG, 

die dazu regelmäßig nach Ausschreibungen entsprechende Rahmenvereinbarungen für 

die gesamte Bundesregierung abschließt, aus denen auch die Dienstfahrzeuge des Bun-

desministeriums für Wirtschaft, Energie und Tourismus (BMWET) abgerufen werden.  

Ergänzend kann mitgeteilt werden, dass für mein in der Antwort zu den Fragen 1 bis 4 

genanntes neues Dienstfahrzeug im Wege von Nachverhandlungen ein günstigerer Lea-

singtarif erzielt werden konnte, wie dies auch aus dem Vergleich mit dem ebenfalls in die-

ser Antwort genannten, derzeit genutzten Dienstfahrzeug ersehen werden kann. 

Zu den Fragen 9 bis 11 

• Haben Sie bzw. Ihr Ressort seit Ihrem Amtsantritt ein neues Dienstfahrzeug für den 

Ihnen beigegebenen Staatssekretär bzw. die Ihnen beigegebene Staatssekretärin 

gekauft oder geleast?  

o Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatliche Rate 

bzw. gesamte Jahressumme oder Kaufpreis angeben)  

o Wenn ja, welches Modell wurde vorher genutzt (bitte um Angabe des Mo-

dells, den Zeitpunkt der Beschaffung und der Kosten)?  

o Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium an-

geboten (bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung und 

die Kosten)?  

o Wenn nein, haben Sie die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeugs für den 

Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin in Auftrag gegeben? 

▪ Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und der 

Kosten)  

▪ Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues Dienst-

fahrzeug zu beschaffen?  

o Welchen Dienstwagen nutzt der Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin 

(bitte um Angabe des Modells samt Extraaustattung [sic], der Kosten [mo-

natlich, gesamt und Listenpreis])? 

• Wie alt ist der Dienstwagen? 

• Wie viele Kilometer wurden mit dem Dienstwagen des Ihnen beigegebenen Staats-

sekretärs bzw. der Ihnen beigegebenen Staatssekretärin seit Ihrem Amtsantritt zu-

rückgelegt? 

Am 27. März 2025 wurde ein Fahrzeug der Marke Audi A8 60 TFSI quattro über den e-

Shop der BBG abgerufen; die Auslieferung erfolgt voraussichtlich im Juli 2025. Das monat-

liche Leasingentgelt für dieses Fahrzeug beträgt € 843,49 inkl. USt; zusätzlich ist eine ein-
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malige Vertragsgebühr in Höhe von € 74,78 inkl. USt. angefallen. Die Laufzeit des Nutzen-

leasingvertrages beträgt 60.000 km, jedoch längstens zwölf Monate.  

Zur Überbrückung der Lieferzeit des neu bestellten Fahrzeuges wurde mit dem Bundesmi-

nisterium für Inneres (BMI) ein Verwaltungsübereinkommen geschlossen, das die leihwei-

se Zurverfügungstellung eines Dienstkraftwagens für den Zeitraum bis zur Lieferung des 

neuen Fahrzeuges regelt. Dabei handelt es sich um einen Audi A6 45 TDI quattro, der seit 

1. April 2025 genutzt wird. Nach Rückstellung des Fahrzeuges werden seitens des BMI 

dem BMWET die Kosten für Leasing- und Wartungsvertrag sowie Versicherung in tatsäch-

licher Höhe in Rechnung gestellt. Das Fahrzeug wurde am 2. Oktober 2024 zugelassen. Seit 

dem Amtsantritt der Frau Staatssekretärin wurden damit bis zum Stichtag 31. Mai 2025 

18.626 km zurückgelegt.  

Zu den Fragen 12 und 13 

• Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

• Leistet der Staatssekretär bzw. die Staatssekretärin für die Benützung des Dienst-

wagens einen monatlichen Beitrag gem. § 9 Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

Ja. 

Zu den Fragen 14 bis 16 

• Sofern in Ihrem Ressort ein:e Generalsekretär: in bestellt ist: Steht ihm/ihr ein 

Dienstwagen zur Verfügung (bitte um Angaben des Modells, der Kosten)?  

o Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft?  

o Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug?  

o Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den Dienstwagen zur Ver-

fügung?  

o Falls ja: Warum reicht es dem/der Generalsekretär:in nicht auf den allge-

meinen Fuhrpark zurückzugreifen?  

o Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des 

Fahrzeugs? 

• Steht ihrem Kabinettschef bzw. ihrer Kabinettschefin ein Dienstwagen zur Verfü-

gung (bitte um Angaben des Modells und der Kosten)?  

o Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft?  

o Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug?  

o Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie ihm/ihr den Dienstwagen 

zur Verfügung?  
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o Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des 

Fahrzeugs? 

• Steht sonstigen Mitarbeiter:innen Ihres Kabinettes ein Dienstwagen zur Verfügung 

(bitte um Angaben des Modells und der Kosten)?  

o Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft?  

o Falls ja, in welchem Ausmaß nützen die Mitarbeiter:innen das Fahrzeug? 

o Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den jeweiligen Mitarbei-

ter:innen den Dienstwagen bzw. die Dienstwagen zur Verfügung?  

o Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leisten diese für die Nutzung des 

Fahrzeugs? 

Die genannten Personen können ebenso wie leitende Beamtinnen und Beamte bei Bedarf 

und Vorhandensein der Ressourcen auf die drei im BMWET zur Verfügung stehenden Per-

sonenkraftwagen zugreifen. Eine explizite Zuweisung eines Fahrzeuges zum betreffenden 

Personenkreis besteht nicht.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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